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převyšovalo náklady na cestu, a zbylo tak i něco 
na oslavu.

Přestože na závěr byly naplánovány ještě dal-
ší kroky, z  časových důvodů bylo třeba příběh 
zakončit tímto způsobem.

Závěrem
Jedním z mých cílů bylo zjistit, jak na tuto meto-
diku budou reagovat žáci z běžné české základní 
školy. Zjistila jsem, že pro ně byla výuka formou 
Pláště experta velmi přirozená, rychle se zapojili 
do příběhu a z jejich zpětné vazby bylo jasné, že 
si nejvíce pamatují z částí, které v sobě nesly nej-
více dramatických prvků a emocí, tedy ze setká-
ní se s Mehedim a utíkání před písečnou bou-
ří. Tento projekt nebyl dokonalý, některé části 
bych zpětně zkrátila či poupravila, avšak žákům 
přinesl úspěch a  zároveň byly naplněny cíle 
týkající se sociálních dovedností a  vědomostí. 
Z oblasti biologie se žáci dozvěděli o zvířatech 
žijících na Sahaře od klienta, Mehediho a z vlast-
ního výzkumu; z odvětví zeměpisu se žáci do-
zvěděli o pouštích a podmínkách na Sahaře; ve 
sféře informačních technologií žáci vyhledáva-
li údaje na internetu; do občanské výchovy by 
mohly spadat informace o beduínech a muslim-
ském náboženství; co se týče anglického jazy-
ka, procvičovány byly všechny dovednosti. Žáci 
si také dokázali obhájit, proč který krok dělají, 
a v navazujících aktivitách viděli smysl a účel.

Ráda bych tímto motivovala všechny, které 
láká vyzkoušet si výuku touto metodou. Zpo-
čátku bohatě stačí jedna vyučovací hodina. Je to 
něco nového, něco zajímavého a  žáky to bude 

bavit. Na závěr bych chtěla poděkovat doc. Mgr. 
Světlaně Hanušové, Ph.D., která mě jako vedou-
cí mé diplomové práce při plánování projektu 
podporovala. 
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Žákovské portfolio je stále častěji využívaným 
pedagogickým prostředkem učení a  hodnoce-
ní na základních školách. V  praxi ovšem není 
jednoduché rozhodnout, jak k němu přistoupit, 
ujasnit si, co má být jeho přínosem, a jak s ním 
tedy pracovat. Příspěvek ukazuje, jak jsem si 
podstatu práce se žákovským portfoliem shrnu-
la na základě prostudované literatury já jako ab-
solventka učitelské přípravy a jak žákovské port-
folio uchopili v jedné konkrétní třídě. Příspěvek 
přináší, na základě zpracování diplomové prá-
ce, poznatky z praxe, ze školy, která s portfolii 
pracuje již několik let a vzdělává žáky v souladu 
s  programem Začít spolu. Cílem příspěvku je 
porovnat teorii s konkrétním příkladem z praxe 
a  inspirovat učitele nejen k  využívání portfolií 
ve výuce, ale také ke studiu literatury a dalších 
zdrojů o žákovských portfoliích. 

Nejprve tedy shrneme, co je žákovské port-
folio, jaké má formy, jak může být podle teorie 
využíváno a  jakou nese roli v  programu Začít 
spolu. Dále budeme prezentovat, jak portfolio 
vypadá a jak se s ním pracuje v konkrétní třídě 
prvního stupně ZŠ, kde se žáci učí podle toho-
to programu, a nakonec porovnáme konkrétní 
příklad s teoretickými poznatky a nastíníme, na 
které aspekty je možné se dále zaměřit.

Co je žákovské portfolio?
Na první pohled může žákovské portfolio čas-
to působit pouze jako složka, kam se zakládají 
pracovní listy, které žák během výuky vypracu-
je. Tedy spíše jako odkládací místo na pracovní 
listy. Není výjimkou, že portfolio se výsledně 
přesně takovým „místem“ stane. A  domnívám 

se, že důvodem by mohlo být právě to, že učitelé 
nevědí nebo nedomýšlejí, co od něho chtějí. 

Vyjádření Archbalda a  Newmanna (in Sla-
vík, 1999, s. 106) srozumitelně popisuje hlavní 
význam portfolia obecně: „Jestliže píšete dopis 
nebo článek, tvoříte výtvarné dílo, komponuje-
te hudbu nebo upravujete vzhled vašeho bytu, 
prokazujete schopnosti, jež mají zvláštní hod-
notu, kterou nelze posuzovat pouze jako ‚zna-
lost‘ v úzkém slova smyslu a  také ji nelze běž-
nými metodami (např. testováním, zkoušením 
u  tabule) prověřovat.“ Portfolio tyto možnosti 
poskytuje. Žákovské portfolio je vymezováno 
jako sbírka materiálů vytvořených žákem, kte-
rá dokumentuje jeho vlastní proces vzdělávání 
a představuje, čeho byl žák schopen dosáhnout 
(Průcha, 2003, s. 170). Jedna žákyně ze studie 
Kankaanranty (1996, s. 2) portfolio sama popi-
suje jako „album růstu“. Je prostředkem hod-
nocení, ale hodnocení individuálního pokro-
ku a  schopnosti, jež je těžké definovat a  měřit 
s obecně stanovenými standardy. Měrou se tak 
stává především žákova vlastní práce v průběhu 
času, a ne aktuální práce napříč výsledky žáků 
celé třídy či ročníku. Portfolio vede k autentic-
kému hodnocení, při němž je hodnocena kva-
lita práce, jež byla skutečně vytvořena osobou, 
kterou hodnotíme (Slavík, 1999, s. 103–106), 
a zároveň k hodnocení formativnímu (Starý & 
Laufková, 2016, s. 26). Kromě chápání portfo-
lia jako prostředku hodnocení žáka učitelem či 
dalšími osobami, portfolio také podněcuje k se-
behodnocení žáka a rozvíjí jeho dovednosti spo-
jené s tvorbou portfolia. Je tedy i prostředkem, 
který pomáhá žáku osobnostně růst (Kratochví-
lová, 2011, s. 69).

Tereza Karlíková

Žákovské portfolio 
v programu Začít spolu
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Jaké cíle můžeme jako učitelé  
sledovat prací se žákovským 
portfoliem?
Portfolio umožňuje učiteli a  žáku společně 
sledovat proces učení, opírat se o reálné pod-
klady a  plánovat další postup. Vede žáka ke 
schopnosti zhodnotit vlastní práci, rozpoznat 
její kvality, uvědomit si vlastní zodpovědnost 
a v neposlední řadě rozvíjí i jeho komunikační 
dovednosti (Slavík, 1999, s. 106). V souladu se 
současným trendem inkluzivního vzdělávání 
zdůrazněme rovněž jeho potenciál v  podpoře 
individualizace respektující potřeby jednotli-
vých žáků a  zaměřující se nejen na chyby, ale 
také na jejich silné stránky a na rozvoj celé osob-
nosti (Kankaanranta, 1996, s. 3–4; Tomková 
a Hejlová, 2020, s. 28–29). Slavík (1999, s. 107) 
jeho stěžejní funkci vyjadřuje slovy: „Portfolio 
má sloužit především k ocenění žákova pokro-
ku, jeho úsilí nebo tvůrčích úspěchů, má po-
vzbuzovat žáky k posuzování vlastních pokroků 
v práci. Portfolio má odpovídat na otázku žáka 
‚Kdo jsem?‘ a  má žákovi, učiteli, žákovým ro-
dičům zprostředkovat ucelenou historii žákova 
školního rozvoje.“ V souladu s tím píše Lukav-
ská (2003, s. 58) o oslavování žákových úspěchů 
prostřednictvím portfolia. Což dokresluje jeho 
motivační dopad na žáka směrem k vlastnímu 
vzdělávání a vývoji obecně.

S jakými typy žákovských portfolií 
můžeme ve výuce pracovat?
Košťálová a kol. (2008, s. 114–121) rozlišují tři 
typy žákovských portfolií: Pracovní portfolio 
je počáteční formou; vkládají se do něj veškeré 
vypracované materiály vztahující se k určitému 
období nebo tématu či projektu, později se po-
stupně třídí. V tu chvíli vzniká dokumentační 
portfolio, které obsahuje již jen některé práce 
dokládající žákovy pokroky v dané oblasti výu-
ky (např. počáteční a koncový stav konkrétního 
jevu). Navíc sem patří i  žákovo popisné hod-
nocení vlastní práce. Reprezentační portfolio 
je výběrem toho nejlepšího, čeho žák dosáhl, 
a  slouží k  závěrečnému hodnocení (Košťálová, 
Miková, & Stang, 2008, s. 144-121).

Do portfolia je možné řadit nejrůznější žá-
kovy písemné práce, výtvarná díla, projekty, 
záznamy z pozorování, zprávy ze školních akcí 
atp. Bývají v něm zahrnuty i  záznamy, hodno-
cení či poznámky učitele nebo rodičů. Řadit se 
do něj mohou také týdenní plány, pokud jich 
škola nebo daná třída využívá, stejně tak au-
dionahrávky či videozáznamy, pokud to forma 
portfolia dovoluje. Tomková (2007) doporučuje 
i  zařazování produktů z  oblasti mimoškolních 
aktivit, např. diplomů ze soutěží, výrobků z vý-
tvarně zaměřených kroužků, vlastních deníko-
vých zápisů týkajících se významných zážitků 
atp. Každé portfolio by mělo obsahovat osobní 
informace o  žáku. Údaj o  jméně a  třídě může 
být doplněn fotografií nebo autoportrétem. 
Dále se ale obsah portfolia odvíjí od jeho účelu 
a vlastní žákovy preference. 

Vnější podoba portfolia se může různit. Jsou 
používány šanony, kam si žáci své materiály za-
kládají do folií. Dalšími variantami bývají také 
šuplíky, košíky, krabice, stojací boxy nebo pa-
pírové desky. Dnes je možné tvořit i  portfolia 
v  elektronické podobě, kdy se data uchovávají 
různými způsoby v počítači. Předností takového 
portfolia je různorodost materiálů, které mohou 
být jeho součástí (text, grafika, zvuk, video). 
Existují programy pro tvorbu elektronických 
portfolií online, které tak navíc poskytují po-
hodlnost vzdáleného přístupu z jakéhokoli po-
čítače (Václavík, 2013, s. 47), i když Hrubanová 
(2018, s. 41) ve své diplomové práci argumentu-
je pro papírová portfolia na prvním stupni ZŠ. 
Jedním z důvodů jsou např. příznivé dopady na 
rozvoj jemné motoriky žáků.

A jak se žákovským portfoliem při 
výuce pracovat?
Žáci nejdříve potřebují pochopit smysl port-
folia, zjistit jakým způsobem ho budou tvo-
řit a k čemu mají směřovat. Donald H. Graves 
navrhuje jako evokaci k  práci s  portfolii např. 
aktivitu nazvanou Naše sbírky. Jde o  vytváře-
ní vlastní sbírky libovolných předmětů, při je-
jímž tvoření se uplatňují obdobné postupy jako 
u tvoření portfolia. Žáci vybírají předměty, které 
do své sbírky zařadí, stanovují pro výběr vlastní 
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kritéria, jež budou později interpretovat, a na-
konec svou sbírku představí ostatním a diskutují 
o ní (in Tomková, 2007).

Mají-li žáci nastřádán dostatek svých mate-
riálů, je třeba stanovit jasná kritéria, podle kte-
rých se bude portfolio tvořit a hodnotit. Pro dal-
ší práci s portfoliem je důležité veškeré ukládané 
materiály datovat, aby bylo možné porovnávat 
výkony v čase, a reflektovat tak vývoj (Tomková, 
2007). Košťálová a kol. (2008, s. 115–116) ve své 
publikaci zmiňují tzv. inventury portfolií, které 
by měly probíhat pravidelně. Žáci procházejí po-
ložky portfolia jednu po druhé a sepisují k nim 
stručné poznámky, důvody, pro které si dané 
práce cení nebo na čem konkrétně potřebují 
dále pracovat. Pak se portfoliím věnují společně 
a k materiálům se vyjadřují i další žáci. Teprve 
potom by se měl k portfoliu vyjadřovat učitel, ke 
konkrétním pracím žákovi připsat své poznám-
ky a využít je k individuální konzultaci. Měl by 
se snažit hledat doklady pokroku. Ke konci škol-
ního roku žáci své materiály v portfoliu obvykle 
třídí a ponechávají v něm ty nejzdařilejší práce. 
V  tuto chvíli se portfolio reflektuje především 
jako celek, což vede k  formulaci nových cílů 
(Tomková, 2007). Portfolio je rovněž užitečným 
materiálem při konzultacích s rodiči, kterých se 
při tzv. tripartitách účastní také samotný žák. 
Učitel, žák i rodiče tak společně diskutují o žá-
kově pokroku a plánují jeho další postup.

Žákovské portfolio  
v programu Začít spolu 
Portfolio je jedním ze stěžejních prostřed-
ků učení a hodnocení žáků v programu Začít 
spolu. Ten popisuje Lukavská (2003, s. 46–47) 
pomocí čtyř základních stavebních kamenů, 
kterými jsou individualizace práce, chápání 
světa v  souvislostech, práce v  centrech akti-
vit a zapojení rodin do činnosti školy. Indivi-
duální přístup vychází z toho, že každé dítě je 
jiné a  přichází do školního prostředí s  odliš-
nou úrovní zralosti a  odlišnými schopnostmi 
i  možnostmi. Chápání světa v  souvislostech 
zase vychází z faktu, že svět je celistvou jednot-
kou, ve které jsou všechny její složky propojené; 
program tak pokládá za důležité tento pohled 

na svět v žácích uchovat a společně s nimi tyto 
kontexty rozkrývat. Ve škole se tento názor 
projevuje výukou v  rámci tematických celků. 
Centra aktivit představují jednotlivá pracovní 
prostředí zaměřená podle vzdělávacích oblas-
tí. Při práci v těchto centrech jsou žáci vedeni 
k tomu plnit komplexnější úkoly, které aktivi-
zují odlišné druhy inteligence, myšlení, vnímá-
ní i  žákovy emoce a  intuici. Zapojením rodin 
do činnosti školy se program Začít spolu snaží 
žákovi poskytovat pocit bezpečí a  spoluprací 
mezi rodinou a  školou mu vytvářet příznivé 
podmínky pro jeho učení a  rozvoj. Program 
představuje tzv. pedagogický přístup oriento-
vaný na dítě, pro který je mimo jiné stěžejní 
právě již zmiňovaná individualizace, partici-
pace dětí a  formativní hodnocení. To vše vy-
chází z konstruktivisticky pojatého vzdělávání 
a portfolio je vhodným prostředkem k plnění 
všech těchto aspektů (Krejčová & Kargerová, 
2003, s. 13).

V  odborných publikacích, které popisují 
principy programu Začít spolu v  teorii i praxi, 
se autoři rovněž věnují žákovskému portfoliu, 
jeho funkcím v učení a výuce a také konkrétním 
příkladům z praxe škol. Učitelé, kteří využívají 
ve své výuce principy tohoto programu, si sami 
rozhodují, jaké pojetí žákovského portfolia zvo-
lí. Využívají pracovní, dokumentační i  repre-
zentační portfolio, i když postupují různě. Ka-
ždý žák vytváří například jedno portfolio, které 
postupně prochází všemi třemi kroky, nebo 
vytváří portfolií více. Vždy na konci určitého 
období, které stanoví učitel, si žáci svá portfo-
lia vezmou a vyberou práce, na nichž pozoru-
jí svůj pokrok. K nim žáci připisují poznámku 
vysvětlující, proč je pro ně daná práce důležitá 
(Krejčová & Kargerová, 2003, s. 121–127).

Jak se žákovským portfoliem  
pracuje konkrétní třída na ZŠ,  
ve které se učí podle programu  
Začít spolu?
Abych získala představu o reálné práci s portfo-
liem ve třídě, zaměřila jsem se v praktické části 
své diplomové práce na strukturu žákovského 
portfolia v konkrétní třídě, na způsoby, kterými 
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třída pracuje s portfoliem, na žákovské sebehod-
nocení v portfoliích a na roli rodičů v práci se žá-
kovským portfoliem. Analyzovala jsem portfolia 
vybraných žáků z  hlediska obsahu, opakovaně 
jsem pozorovala práci ve třídě a  nakonec jsem 
s vybranými žáky a učiteli ve třídě vedla rozho-
vory, abych odpověděla na otázky, které vyvstaly 
během pozorování, a  získala jasnější představu 
o tom, jak portfolio vnímají jeho aktéři.

Navštívila jsem konkrétní základní ško-
lu v Brně, která je v  jednom právním subjektu 
s mateřskou školou. Škola zahájila činnost roku 
1998 v  návaznosti na mateřskou školu, která 
pracuje podle programu Začít spolu. Mají tedy 
již mnohaletou zkušenost s programem i port-
foliem. Celé své šetření jsem prováděla v jedné 
třídě čtvrtého ročníku. V souladu s programem 
Začít spolu probíhá výuka ve třídě v rámci te-
matických celků, které trvají přibližně jeden 
měsíc. Vyučovací den začíná společným ranním 
kruhem, který slouží k udržování dobrého so-
ciálního klimatu a  přípravě na pracovní náplň 
dne. Následuje společná výuka v prvním vyučo-
vacím bloku (cca 60–90 min) a  po pauze žáci 
pokračují druhým vyučovacím blokem, kdy se 
rozdělují po skupinách do center aktivit. Centra 
aktivit jsou menší pracovní koutky, které jsou 
zaměřené podle vzdělávacích oblastí, ve třídě se 
konkrétně jedná o centra nazvaná Český jazyk, 
Matematika, Pokusy a objevy a Ateliér. Všechna 
centra jsou vybavena materiály, které se vzta-
hují k jejich zaměření, a žáci v nich pracují jak 
individuálně, tak skupinově. V závěru výuky se 
žáci schází v reflexním kruhu, kam přináší svou 
práci z center aktivit a diskutují o ní s ostatními. 

Při tomto závěrečném kruhu žáci hodnotí svou 
vlastní práci, její průběh i  výsledek, sdílejí 
s ostatními své zkušenosti a poskytují si navzá-
jem zpětnou vazbu. Diskutované materiály po-
tom ukládá každý do svého pracovního portfo-
lia, které nazývají krabice. 

Ve sledované třídě využívají všech tří typů 
portfolia a každé z nich má vlastní podobu, kte-
rou ukazují obrázky.

V  pracovním portfoliu žáci shromažďují 
veškeré materiály, které vytvářejí během práce 
v centrech aktivit po období, které stanoví uči-
tel. To nejčastěji koresponduje s  dobou trvání 
jednoho tematického celku. V  momentě, kdy 
učitel vyhradí čas pro práci s  portfoliem, žáci 
píší hodnocení měsíce, které je v  zásadě jejich 
sebehodnocením. Učitel žákům rozdá vypraco-
vané a ohodnocené písemné práce, které uzaví-
rají tematický celek a žáci ze svého pracovního 
portfolia vyberou jednu z  nastřádaných pra-
cí. Tyto vybrané materiály potom vkládají do 
portfolia reprezentačního. Všechny zbylé prá-
ce z  pracovního portfolia založí do dokumen-
tačního a  portfolia zase odloží. Reprezentační 
portfolia u sebe uchovává učitel, takže žáci je na 
konci této práce odevzdají zpět učiteli a  zbylá 
dvě uklidí na místa, která jsou pro ně ve třídě 
určena. Během tohoto procesu už o materiálech 
v portfoliích nijak nediskutují. 

Reprezentační portfolio se tak postupně roz-
růstá o písemné práce, žákovo hodnocení mě-
síce a vybranou práci z center aktivit za každý 
tematický celek. Žáci jej tvoří po dobu celých 
pěti let prvostupňové docházky a dostávají jej na 
konci pátého ročníku jako doklad dosažených 

Obrázek 1. Pracovní 
portfolio – krabice.

Obrázek 3. Reprezentační portfolio 
– hodnoticí portfolio.

Obrázek 2. Dokumentační portfolio 
– knihy.
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výsledků, „na památku“. V průběhu učení je pří-
stupné jen učiteli a potom žáku ve chvílích, kdy 
do něj zakládá své práce. Práci si do portfolia 
vybírá sám žák, podle vlastních kritérií, niko-
mu je však žádným způsobem nesděluje. Hlavní 
účel portfolia v průběhu jeho tvorby tak zůstává 
v doložení žákových výsledků učiteli a spíše pro 
zvláštní případy, jako je přechod žáka do jiné 
třídy, změna učitele nebo řešení problémů týka-
jících se žákova vzdělávání. Mimo již zmíněné 
materiály se do tohoto portfolia také zakládají 
dokumenty vztahující se k žákově školnímu ži-
votu, jako mohou být lékařské zprávy atp.

Se zbylými pracemi v dokumentačním port-
foliu žáci zacházejí různě. Ve třídě s nimi více 
nepracují, ale někteří žáci si je nosí na konci 
školního roku domů a  část z  nich doma port-
folio prochází s rodiči a mluví o vybraných ma-
teriálech. Někteří toto své portfolio i třídí a po-
tom ho nosí zpět do školy, zakládají si nové atp. 
Proto dokumentační portfolia vypadají velmi 
odlišně (obsahem, rozsahem i  uspořádáním). 
Způsob, jakým žák pracuje s portfoliem doku-
mentačním, ve velké míře závisí na rodičích.

Jaké je portfolio v konkrétní třídě ve 
srovnání s teorií?
Ve sledované třídě tedy portfolio slouží jako do-
kumentace žákova učení. Výše uvedená tabulka 

shrnuje hlavní cíle žákovského portfolia z hle-
diska teorie a porovnává je s poznatky z pozoro-
vání ve školní třídě.

Z  funkcí, které portfolio na základě teorie 
může mít, je sledované portfolio v  konkrétní 
třídě historií žákova školního rozvoje. To, zda 
je také podkladem pro sebehodnocení žáka, je 
diskutabilní. Žák se do reflexe a plánování vlast-
ního vzdělávání zapojuje v  rámci diskuzních 
kruhů, kdy komentuje práci z  center aktivit, 
kterou právě dokončil. Nicméně později se k ní 
nevrací, aby reflektoval svůj pokrok a plánoval 
další postupy. Hodnocení měsíce, které je ur-
čitou formou reflexe vlastní práce, je poměrně 
obecné a výroky žáků mívají velmi obecnou po-
dobu zrovna tak, viz obrázek č. 4 a 5. 

Je třeba ocenit, že učitelka poskytuje žáko-
vi zpětnou vazbu k  jednotlivým pracím až po 
tom, co sám provede vlastní sebehodnocení 
v kruhu na konci vyučovacího dne. V tom uči-
telka respektuje teoreticky zdůvodněné postu-
py, ponechává prostor žáku a nevkládá mu do 
úst vlastní názory. Portfolio však není součástí 
tripartit, konzultací mezi učitelem, žákem a ro-
diči. Na základě portfolia nikdo žáka nehodno-
tí. Portfolio zůstává odpojeno od procesů hod-
nocení a  sebehodnocení. Žáci nejsou vedeni 
ke sledování individuálních učebních pokroků 
a  stanovování si individuálních rozvojových 
cílů.

Tabulka 1 
Porovnání cílů žákovského portfolia podle teorie s praxí
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Jak by bylo možné využití portfolia ve 
třídě dál rozvinout?
Tomková (2007) zmiňuje promítání žákových 
úspěchů do portfolia a Slavík mluví (1999, s. 107) 
o oceňování žákova pokroku na základě portfo-
lia. Tato rovina významu portfolia zůstává podle 
mého ve sledované třídě nevyužita. Oproti výše 
zmiňované žákyni, která se o portfoliu vyjádřila 
jako o  albu růstu, žáci této třídy portfolio po-
pisují jako složku, kam zakládají pracovní listy. 
Mezi těmito vyjádřeními vnímám velký rozdíl. 
Zatímco dotyčná žákyně použila obrazné vyjá-
dření, které ukazuje na hlubší vztah k vlastnímu 
rozvoji, vyjádření žáků, se kterými jsem vedla 
o portfoliu rozhovory, neukazovalo na žádnou 
spojitost práce s  portfoliem a  jejich motivace 
k učení a angažování se na svém dalším rozvoji. 
Domnívám se proto, že přesně tomuto potenci-
álu, který práce se žákovským portfoliem nabízí, 
by stálo za to ve sledované třídě věnovat větší 
pozornost a snažit se jej dál rozvíjet.

Mezi náměty, které by mohly vést k  výraz-
nějšímu využití potenciálu práce se žákovským 
portfoliem, jmenujme např. další promýšlení 
smyslu práce s chybou ve výuce, používání jas-
ných kritérií hodnocení, rozvíjení reflexe a  se-
bereflexe žáků, třídění materiálů doprovázené 
diskuzí, plánování dalšího učebního postupu 
žáka na základě portfolia nebo hledání aktivní 
role rodičů při hodnocení žákovy práce s opo-
rou o  žákovské portfolio. Jde o  to učit se, že 
chyba je ukazatelem toho, co můžeme zlepšit, 
co můžeme příště udělat jinak, což se netýká 
pouze školního prostředí, ale i  každodenního 
života a každého z nás. Díky tomu by žáci mohli 
s portfoliem snáze pracovat a sledovat v něm své 
pokroky. Stanovování kritérií a jejich diskutová-
ní v kruhu by mohlo žákům nabídnout odlišné 
přístupy k  řešení problému a  rozšířit obzory 
a také pomoci v plánování jejich dalšího učební-
ho postupu. Tříděním materiálů by se žáci uči-
li aktivně rozpoznávat různé kvality odlišných 

Obrázek 4. Sebehodnocení žáka 1.
 

Obrázek 5. Sebehodnocení žáka 2.
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prací a v diskuzi své názory jasně argumentovat. 
To by mohlo vést k  utváření silnějšího vztahu 
žáků k vlastnímu vzdělávání a větší zodpověd-
nosti vůči sobě. Otázkou, kterou by si měli ve 
sledované třídě položit, je: „Co má portfolio při-
nést žákům, učitelům a rodičům žáků?“
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Kniha Učitelské vyhoření se objevuje na trhu 
v  době, která je pro učitele obzvlášť náročná. 
V době, kdy přichází druhá vlna výuky na dál-
ku. Učitelé a  učitelky opět zasedli před kame-
ry, pracují novými metodami a  jejich počínání 
hodnotí veřejnost i média, někdy s  respektem, 
někdy kriticky. To vše mohou být faktory zvy-
šující riziko syndromu vyhoření. I  když kniha 
stojí na výzkumu, jehož data byla sbírána ve 
školních  letech 2016/2017 a  2017/2018, nača-
sování publikování je zdařilé. Za hlavní přínos 
knihy považuji nejen to, že se jedná o největší 
výzkum mapující výskyt vyhoření mezi českými 
vyučujícími (2394 respondentů), ale především 
to, že přináší konkrétní tipy, jak se vyhoření brá-
nit a co dělat, když už učitel hoří. Autorský tým 
z katedry psychologie Pedagogické fakulty Uni-
verzity Karlovy dokázal z dotazníků a rozhovo-
rů s učiteli vytěžit efektivní copingové strategie. 
Samotné čtení knihy tak může učiteli sloužit 
jako nástroj zdravé sebereflexe.

Kniha nemá být suchou učebnicí ani kuchař-
kou s instantními návody. Autorům se povedlo 
podat komplexní obraz učitelského vyhoření, 
který vychází z  žité reality na českých základ-
ních školách a který je zasazen do širších teore-
tických souvislostí. Dokladem toho, že výzkum 
stojí na opravdových učitelích a  učitelkách, je 
hned první kapitola. Autoři představují deset 
příběhů, které se liší tím, v  jaké fázi vyhoření 
se daná osoba nachází. Přečteme si o  obětavé 

učitelce Lence na hraně syndromu vyhoření, ale 
také o pohodáři Františkovi, který ke své profesi 
učitele přistupuje s  nadhledem. Zajímavé jsou 
i vhledy do prožívání dvou ředitelek: zklamané 
Květy a inovativní Gabriely.

Syndrom vyhoření je komplexní fenomén 
a  k  jeho rozvinutí dochází u  učitelů souhrou 
řady faktorů: od těch na úrovni školy jako or-
ganizace přes vztahy se žáky a  rodiči až po 
osobnostní nastavení učitele. Tyto faktory jsou 
postupně v  knize představeny a  věnují se jim 
jednotlivé kapitoly. Čtenáři tak mohou nalisto-
vat přímo to, co je zajímá. Každopádně teprve 
jako celek kniha vypovídá o učitelském vyhoře-
ní. Osobně doporučuji projít si ji nejprve celou 
a následně se vracet ke kapitolám, které čtenáře 
nejvíce oslovily.

Autoři vtahují do děje nejen citacemi výroků 
učitelů a učitelek z výzkumu, ale také vložený-
mi rámečky, které vybízí čtenáře k  zamyšlení 
nad vlastní pedagogickou zkušeností. Knihou 
se také prolínají odkazy na již realizované čes-
ké a zahraniční studie. Ti, kdo rádi hloubají nad 
konceptem učitelství, si přijdou na své v kapito-
le třetí: Učitelství jako „ukradená“ profese. V zá-
věrečné části knihy pak autoři nastiňují koncept 
nové učitelské profesionality, který odráží vý-
sledky jejich výzkumu. 

Pro prevenci syndromu vyhoření je zvlášť 
důležitá kapitola sedmá. Ta obsahuje konkrét-
ní techniky a  autoři se na ni v  průběhu knihy 

Spokojená učitelka, spokojený učitel – 
nedosažitelný ideál nebo příležitost k růstu?
Smetáčková, I., & Štech, S., et al. (2020). Učitelské 
vyhoření: Proč vzniká a jak se proti němu bránit.  
Praha: Portál.
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opakovaně odkazují. Kromě orientačního testu 
syndromu vyhoření je zde několik sebereflek-
tivních cvičení, která jsem si sama vyzkoušela 
a  vřele je doporučuji. Poselství, že v  tom jako 
učitelé nejsme sami, že je normální prožívat ne-
gativní emoce a že aktuální krizi lze využít jako 
potenciál ke změně, prostupují celým textem.

Vzhledem k velkému vzorku učitelů a učite-
lek ve výzkumu mohl autorský tým analyzovat 
strategie, které pomáhají vyučujícím udržovat 
se na škále spokojenost–vyhořelost v levé polo-
vině. Jedná se o vyzkoušené principy, které mo-
hou být inspirací pro ty, kteří začínají doutnat, 
anebo už hoří. Osobně se podepisuji pod výrok 
ze strany 216 „supervize do škol“, který odkazu-
je na projekty typu „ovoce do škol“.

Pokud máte obavu z  toho, že vás kolegyně 
a kolegové uvidí číst o učitelském vyhoření, pře-
točte to ve svůj prospěch. Protože právě proto, 
že tuto knihu čtete, na sobě pracujete a  riziko 
vyhoření snižujete. Buďte příkladem a povězte 
o knize řediteli vaší školy. Učitelské vyhoření má 
mít své místo v učitelské knihovně.

Mgr. et Mgr. Michaela Kubátová
školní psycholožka ZŠ Úvaly,  

Katedra psychologie PedF UK

Je normální
prožívat negativní
emoce, aktuální
krizi můžeme
jako učitelé využít
a proměnit ji
v potenciál ke
změně.
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V  posledním čísle časopisu Educational Re-
search Review (2020, vol. 30), periodika, které 
otiskuje přehledové studie z mimořádně zají-
mavých oblastí pedagogického výzkumu, nás 
zaujal článek s mírně provokativním názvem: 
Chytrý učitel – úspěšný žák?

Učitelé mají zásadní vliv na učení a studijní vý-
sledky svých žáků. A zcela prokazatelně jsou ně-
kteří učitelé úspěšnější než jiní. Je-li tedy naším 
cílem zlepšit úroveň vzdělávání, potřebujeme 
nutně vědět, co konkrétně stojí za větší efekti-
vitou výuky úspěšných učitelů. V  řadě jiných 
profesí (u  úředníků, manažerů, programátorů, 
pilotů atd.) existuje rozsáhlý výzkum zaměřený 
na vztah mezi inteligencí a výkonem povolání, 
který vedl ke zjištění, že čím vyšší inteligence, 
tím lepší výkon. Je zajímavé, že ve výzkumu 
učitelské profese tomu tak není. Ukazuje se, že 
kvalitní výuka vyžaduje mnohem víc než jen vy-
sokou inteligenci učitele. 

Kognitivní kapacita učitelů byla v analyzova-
ných výzkumných šetřeních zjišťována pomocí 
IQ testu, testu všeobecných znalostí a  také na 
základě výsledků z  doby jejich univerzitního 
studia. Dosažené skóre v  IQ testech se jevilo 
jako málo relevantní pro určení efektivity výu-
ky konkrétních učitelů. Na druhou stranu, testy 
všeobecných znalostí i výsledky učitelů během 

jejich přípravného vzdělávání se ukázaly jako 
relativně významné. Výzkumy rovněž naznaču-
jí, že kognitivní procesy nezbytné k organizaci 
úspěšné výuky jsou úžeji spjaty s matematickou 
inteligencí než s  inteligencí verbální. Autoři 
uzavírají diskusi konstatováním, že tato dopo-
sud zanedbávaná oblast výzkumu učitelovy ko-
gnice volá po větší pozornosti. 

Plné znění článku naleznete na  
https://www.sciencedirect.com/science/article/
pii/S1747938X19302714

V Australian Journal of Education (2020, vol. 
64), akademickém časopise, který od roku 
1957 zveřejňuje příspěvky z oblasti vzdělává-
ní, se v  nejnovějším čísle objevil příspěvek, 
jenž se zabývá problematikou stresu v učitel-
ském povolání a  způsoby, jakými ho učitelé 
(ne)zvládají. 

Je obecně známo, že učitelé jsou na žebříčku 
stresujících povolání na předních příčkách. 
Vykazují vysokou hladinu stresu s  následnými 
psychickými problémy, jakými jsou například 
úzkostná porucha, deprese, psychosomatické 
obtíže či závislost na alkoholu (dle studie až 
17 % respondentů). Nejčastěji udávaným zdro-
jem stresu jsou zvyšující se nároky na výkon 

Nahlédli jsme
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povolání, problematické chování žáků, pracovní 
přetížení a finanční ohodnocení. Mnoho učite-
lů vypovědělo, že trpí pocitem nedostatečného 
uznání své práce: vysoké pracovní nasazení zde 
stojí v kontrastu s nízkým ohodnocením. Je to 
právě nerovnováha mezi vynaloženým úsilím 
a  absencí uznání, která vyvolává silné emoční 
reakce, ty se pak dále promítají do zdraví uči-
telů. 

Studie, které se zúčastnilo 166 australských 
učitelů, identifikovala řadu pozitivních i  nega-
tivních způsobů vyrovnávání se s dlouhodobým 
stresem. Mezi pozitivními copingovými strate-
giemi (způsoby zvládání stresu) se u učitelů ob-
jevovala odvaha vyhledávat emoční podporu ve 
svém okolí, vytváření tzv. pozitivní perspektivy 
při nahlížení na prožívané události, plánování, 
humor a  náboženská víra. Mezi negativní, tzv. 
maladaptivní copingové strategie se pak řadilo 
sebeobviňování, stáhnutí se do sebe, popření 
problémů, rezignovanost či dokonce zneužívání 
návykových látek. 

Výzkumná zjištění jasně ukazují na potřebu 
podpory učitelů (např. ve formě kurzů či spo-
lupráce s psychologem), díky které by se naučili 
uplatňovat pozitivní copingové strategie. Tím 
by došlo ke snížení hladiny stresu a k větší spo-
kojenosti v zaměstnání i v životě celkově. Jistě si 
umíme představit pozitivní dopad takové změ-
ny jak na učitele, tak na jejich žáky. 

Plné znění článku naleznete na 
https://journals.sagepub.com/
doi/10.1177/0004944120908960

Mgr. Jana Chocholatá, Ph.D.
Katedra anglického jazyka a literatury

Pedagogická fakulta MU

Mezi pozitivními 
copingovými strategiemi 
(způsoby zvládání 
stresu) se u učitelů 
objevovala odvaha 
vyhledávat emoční 
podporu ve svém okolí, 
vytváření tzv. pozitivní 
perspektivy, humor 
a náboženská víra. 
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VÁŠ dotaZ »

Jsme městská škola. Petra k nám přestoupila ve třetí třídě 
z  venkovské školy jako nejlepší žákyně třídy. U  nás měla 
od počátku o něco slabší výsledky. Velmi špatně se s nimi 
smiřovala. Stejně obtížně navazovala kontakty s  novými 
spolužáky, takže denně chodila domů s  pláčem. Je poně-
kud obézní, což bylo od začátku terčem posměchu a vedlo 

Přijetí žáka kolektivem

k  Petřinu absolutnímu odporu k  tělocviku. Nyní je Petra 
v osmé třídě. Odmítá komunikovat a je často agresivní vůči 
spolužákům i  učitelům. Rodiče vše omlouvají a  velmi jí 
vycházejí vstříc, řekla bych, že ji až rozmazlují. Jak v  této 
situaci postupovat? 

Mgr. Ivana Nováčková, Klatovy

NaŠE odPoVĚď »

Téma odmítání vrstevníky se neustále vrací a představuje 
vážný zdroj osobních problémů dítěte. Jednou to je chudo-
ba, podruhé zápach (cigaretový, alkoholový, tělesný), nad-
váha či nějaký jiný nedostatek. V případě, který popisujete, 
by možná pomohlo, kdyby dívka zhubla. Jenže to většinou 
není tak snadné a  také to asi nebude jediná ‒ byť patrně 
nejnápadnější ‒ okolnost, která komplikuje sociální vztahy 
a přijetí děvčete spolužáky. Hlavní komplikace totiž spočívá 
v  tom, že nevíme, jak se která okolnost podílí na vzniku 
a trvání problému. Klíč k řešení často tkví ve výchovných 
přístupech rodičů a  z  nich vyplývajících společenských 
projevech dívky, ač se na první pohled zdá, že příčinou je 
obezita či nezvládání školních neúspěchů. 

Doporučoval bych získat ke spolupráci rodiče. Rodina 
má veliký vliv a může přispět ke zmírnění problému, byť by 
šlo jen o dílčí změny v přístupu k problému.

Také bych se zaměřil na spolužáky. Za poslední dva 
školní roky se možná nedá docílit zásadních změn ‒ vztahy 
se utvářely několik let ‒ přesto není dobré nechávat vzájem-
né chování žáků bez povšimnutí. Ve hře zde totiž je i jejich 
budoucí chování v dospělosti. Můžeme využít třídnických 
hodin, zaměřovat se na rozvíjení pozitivních vztahů, na se-
bepoznání, vést děti ke spolupráci, zvyšovat jejich toleranci 
k odlišnostem. Jestli žáci nejsou zatím na podobné aktivity 
zvyklí, doporučuji začít pozvolna, aktivitám „na tělo“ se 

zpočátku vyhnout. I při samotném vyučování lze zařazovat 
vhodné společné činnosti, vytvářet příležitosti, kde bude 
Petra moci být přínosným členem skupiny.

A je třeba začít pracovat se samotnou Petrou, postupně 
zvyšovat její odolnost a sociální dovednosti. To může třídní 
učitel, výchovný poradce nebo jiný učitel, který má dívčinu 
důvěru. Pokud máte ve škole psychologa, pak je dívka in-
dikovaná pro jeho péči. Nezmiňuji zde školské poradenské 
služby, protože ty jsou v posledních letech stále více zaměst-
nané „úřadováním“, tj. vyřizováním odkladů zahájení škol-
ní docházky, žáky se speciálními vzdělávacími potřebami 
aj.; na zde potřebnou intervenci jim zbývá málo času. 

České školství podle mého soudu nutně čekají změny 
právě v oblasti osobnostního rozvoje žáků. Na dnešní děti, 
přestože vyrůstají v hmotném blahobytu, číhá řada zdrojů 
nepohody a mohou trpět skutečně vážnými problémy, kte-
ré bychom neměli bagatelizovat ani přehlížet. Petra patrně 
vychodí školu dřív, než ke změnám dojde, přesto je třeba, 
aby škola a její nejbližší okolí věnovaly vztahům mezi dětmi 
pozornost. Bez dobrých vztahů totiž přicházíme o potenci-
ál řady dětí. A to je škoda. 
 

PhDr. Václav Mertin, 
Katedra psychologie, Filozofická fakulta UK
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Teaching online

Taky učíte online? Tak právě pro vás jsme připravily 10 uži-
tečných sloves, která se budou hodit vám a vašim žákům při 
online výuce v angličtině. 

Na začátku každé hodiny se potřebujete ujistit, že se 
všichni připojili a  jsou připraveni začít. A  třeba hned na 
úvod chcete sdílet (neboli „šérovat“) nějaký materiál, se kte-
rým budete pracovat. 
•	 Has everyone logged on? Then let’s start the lesson!
•	 I’m just going to share my screen so you can all see it. 

V rámci pokynů během hodiny možná budete chtít žákům 
sdělit, že případné otázky mohou psát do chatu, požádat je, 
aby si zapnuli kameru, omluvit se za to, že se váš počítač 
„seká“, upozornit je, že si mají vypnout zvuk nebo přejít 
(tedy „scrollovat“) na konec stránky k poslednímu cvičení. 
•	 You can write any questions in the chat. 
•	 Can everyone switch on their cameras please? 
•	 My computer is lagging today, so sorry about that. 
•	 Could you please switch off your sound while I am ex-

plaining this? Thanks. 
•	 If you scroll down to the bottom of the page you will see 

the last exercise. 

Na závěr hodiny můžete žákům připomenout, aby si zkopí-
rovali stránku z vaší obrazovky, aby poslali domácí úkol na 
váš e-mail či aby si stáhli soubor a pracovní list vyplnili. 
•	 Could everyone take a screenshot of my screen so you 

can make notes from it? 
•	 Can you send the homework to my email? 
•	 Can you download this document and fill it in please? 

Přejeme vám, aby vás a vaše žáky online výuka bavila, a dou-
fáme, že s touto slovní zásobou to půjde hladce! 

May your lessons run smoother than any rhyme!

Ailsa Marion Randall, M.A. a Mgr. Jana Chocholatá, Ph.D.
Katedra anglického jazyka a literatury

Pedagogická fakulta MU

Dobyvatel může nepřítele dobít, ale 
hrad dobýt

Častou chybu napříč všemi stupni škol shledávám v zápisu 
homofonních výrazů, které bývají zaměňovány. Přestože 
významově spadají do různých skupin slov, žáci a potažmo 
i  dospělí se v  nich často pletou. Obzvláště obtížná se jeví 
skupina příbuzných slov od vyjmenovaných slov po b. Ta 
má řadu stejně znějících protějšků s odlišným významem. 
Péči o jejich důsledné rozlišování bychom měli proto ve vý-
uce věnovat již od prvního stupně základní školy. V opač-
ném případě si žáci nedostatky v chápání a zápisu jednotli-
vých slov ponesou do dalšího vzdělávacího procesu, ale i do 
života. 

Základní rozdíl mezi dvojicí slov být (žít, existovat) a bít 
(tlouci, udeřit) většina žáků chápe a přijímá. Složitější situa-
ce již však nastává v chápání rozdílu psaní í/ý u dvojice slov 
dobýt a dobít. Žáci často chybují v zápisu slovního spojení 
dobýt hrad (chybně zaznamenávají dobít hrad). Udivuje je, 
proč v tomto spojení není -í-, když do hradu vnikne nepřítel 
násilím a zvítězí v bitvě. Takový výklad je však zavádějící, 
neboť skutečný význam spojení dobýt hrad je zmocnit se ho, 
tedy získat ho – podobně jako např. významově podobné 
spojení nabýt (získat) vědomosti, nabýt (získat) majetek, ale 
i v opačném kontextu pozbýt (ztratit) majetek či peníze apod.

Oproti tomu dobít se objevuje ve významu ztlouci, ale 
např. i ve významu dobít baterii pomocí nabíječky. Slovo na-
bít opět nalezneme ve významu natlouci někomu, ale též ve 
významu vsunout náboj. Kdyby však někdo stále tápal, jak 
lze psaní výše uvedených sloves ještě lépe uchopit a zapama-
tovat si, pomozme si podstatnými jmény. Pojďme napovědět 
žákům, že slova obyvatel a dobyvatel jsou si neodmyslitelně 
podobná, a  tak jako obyvatel obývá, tak dobyvatel dobývá. 
Takové připodobnění leckdy zafunguje velmi efektivně. 

Na závěr si zkusme menší doplňovací cvičení:
Dob_vatel si nab_l pušku, aby pob_l co nejvíce nepřátel, 

dob_l hrad a podmanil si místní ob_vatele.
(Řešení: y, i, i, y, y)

Mgr. Hana Křížová, Ph.D.
Katedra českého jazyka a literatury

Pedagogická fakulta MU

Jazyková poradna
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stručně ze školství5×
Narušování online výuky
Při online výuce na jaře se vyskytly pokusy 
o  její sabotování. Internetoví trollové se na-
příklad baví vylákáváním přístupových údajů 
k  online výuce, kterou pak záměrně ničí. Zá-
znamy ze svých sabotáží pak nahrávají na inter-
net. Projekt E-bezpečí proto radí učitelům, jak 
předejít sabotování distanční výuky. Učitelé si 
rady mohou přečíst na internetových stránkách 
projektu.

Metodika pro vzdělávání  
distančním způsobem
Ministerstvo školství, mládeže a  tělovýchovy 
vydalo na svých internetových stránkách meto-
diku pro vzdělávání distančním způsobem. 

Status učitele ve světě
V  českém školském diskurzu je evergreenem 
otázka sociálního statusu učitelů, zejména jeho 
platové složky. Poslední číslo časopisu Studia 
Paedagogica (vol. 25, no. 2) se proto zaměřilo 
na toto téma, ovšem v  celosvětovém kontextu. 
Mezi problémy, jež v  celosvětově významné 
míře snižují status učitelů, patří intenzifikace 
učitelské práce (učitelé přebírají stále více úkolů, 
nejčastěji dřívějších povinností rodiny, soused-
ství, církví apod.), deprofesionalizace učitelství, 
privatizace školství (která mnohde vede k pre-
karizaci učitelství) nebo nízká míra členství 
a aktivity učitelů v odborech.

Kvalita vzdělávání v krajích
Česká školní inspekce (ČSI) ve spolupráci s mi-
nisterstvem školství uskutečnila sérii setření 
o kvalitě vzdělávání v  jednotlivých krajích ČR. 
Zprávy byly na konci září zveřejněny na webu 
ČSI, a to zvlášť za každý kraj; každá zpráva zá-
roveň obsahuje porovnání školské situace kraje, 
jemuž se dominantně věnuje, se situací v ostat-
ních krajích. Jednotlivé kapitoly zpráv se věnují 
1) výsledkům žáků, 2) nerovnostem ve vzdělá-
vání, 3) struktuře a  charakteristice vzdělávací 
soustavy v  krajích a  4) faktorům ovlivňujícím 
vzdělávací výsledky.

Rasismus a xenofobie české veřejnosti 
v otázkách vzdělávání
Centrum pro výzkum veřejného mínění zve-
řejnilo výsledky šetření Veřejnost o  speciálních 
školách a  inkluzivním vzdělávání – září 2020. 
Vedle zjištění, že 70 % české populace odmítá 
inkluzi dětí s mentálním postižením v běžných 
třídách a nadpoloviční část odmítá inkluzi dětí 
se zrakovým nebo sluchovým postižením, při-
náší zprávu, že 19 % české populace spíše ne-
souhlasí a 11 % dokonce rozhodně nesouhlasí se 
vzděláváním romských žáků v běžných třídách. 
V případě dětí s cizí státní příslušností pak mož-
nost spíše ne preferuje opět 19 % respondentů 
a možnost určitě ne 7 %.

Mgr. Michal Šafařík
Katedra primární pedagogiky

Pedagogická fakulta MU


